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Анотація.
У статті узагальнено аналіз теоретико-методологічних аспектів обґрунтування моделей спеціалізованої освіти на-

укового спрямування за техніко-технологічним профілем. З’ясовано, що під час реалізації програм спеціалізованої освіти 
наукового спрямування за техніко-технологічним профілем можуть бути успішно застосовані наступні моделі: модель «Ро-
сток», модель «Крок за кроком», модель «Азімут», модель вальдорфських ініціатив в України, модель «Інтелект України». 
Висвітлено аналіз досвіду реалізації спеціалізованої освіти наукового спрямування в Австрії. З’ясовано, що освітні програми 
з наукової освіти в школах Австрії мають свою специфіку та враховують стандарти, які спрямовані на розвиток учнів 
переважно в галузі природничих наук і математики. Описано типи закладів Австрії, діяльність яких зосереджена саме на 
наукових дисциплінах.
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Питання розвитку дослідницької компетент-
ності учнів залишається актуальним у контексті 
сучасної освіти. Попри затвердження стандартів 
базової середньої освіти та стандартів спеціалі-
зованої освіти, питання формування та розвитку 
дослідницької компетентності учнів загальної 
середньої освіти залишається відкритим для до-
слідників. Так, останні результати дослідження 
PISA у 2022 р. [1] підтверджують необхідність 
переосмислення динаміки освітніх систем і ре-
формування моделей освіти. 

Наведемо деякі аспекти, які підкреслюють ак-
туальність цього напрямку. 

Розвиток дослідницької компетентності учнів 
є актуальним у контексті сучасної освіти. Дослід-
ницька діяльність вимагає від учнів аналізу, оцін-
ки та критичного мислення, допомагає формувати 
навички самостійної оцінки отриманої інформації 
та даних, знаходити шляхи розв’язання проблем. 

Сучасний світ стрімко розвивається і техноло-
гії стають дедалі більш важливими. Дослідниць-
ка компетентність допомагає учням опановувати 
нові знання та навички, адаптуватися до стрімких 
технологічних змін і використовувати їх у своєму 
навчанні та житті. Окрім того, дослідницька ді-

яльність сприяє розвитку творчості та інновацій-
ного мислення. Учні вчаться ставити запитання, 
знаходити нетривіальні рішення, а також розро-
бляти та тестувати власні ідеї. 

Дослідницька компетентність підтримує роз-
виток навичок самостійного навчання. Учні 
вчаться знаходити інформацію, аналізувати її та 
використовувати для розв’язання завдань і про-
блем. Розуміння основ дослідницької роботи 
важливе для тих, хто планує займатися науковою 
діяльністю в майбутньому. Дослідницька компе-
тентність допомагає учням засвоювати принци-
пи дослідження та експериментального методу. 
Під час проведення досліджень учні навчаються 
ефективно комунікувати, презентувати резуль-
тати своєї роботи, що є важливою навичкою в 
будь- якій сфері життя. Загалом дослідницька 
компетентність є ключовою для підготовки учнів 
до життя в інформаційному суспільстві, сприяє 
їхньому розвитку як інтелектуальної та техноло-
гічної особистості.

З огляду на це, проблема обґрунтування мо-
делей спеціалізованої освіти наукового спряму-
вання набуває актуальності та потребує більш 
детального вивчення.

2. ПЕДАГОГІЧНИЙ ТА ПСИХОЛОГІЧНИЙ ДОСВІД
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Дослідження спеціалізованої освіти зосередже-
ні в Інституті обдарованої дитини НАПН України, 
який здійснює прикладні наукові дослідження, що 
зорієнтовані на створення науково- методичного 
забезпечення спеціалізованої освіти наукового 
спрямування. Так, А. Малиношевська узагальни-
ла результати досліджень науково- методичного 
забезпечення спеціалізованої освіти наукового 
спрямування [2]. І. Волощук узагальнює дидак-
тичні засади навчання інтелектуально обдаро-
ваних учнів ліцею [3]. Н. Поліхун, К. Постова та 
І. Сліпухіна досліджують теоретико- методичні за-
сади інтеграції формальної та неформальної осві-
ти обдарованих учнів на основі освітніх програм 
спеціалізованої освіти наукового спрямування [4]. 
О. Ковальова А., С. Бабійчук узагальнюють мето-
дичні засади інноваційних практик наукової осві-
ти в регіональній мережі Центру ЮНЕСКО «Мала 
академія наук України» [5].

Метою статті є теоретичне обґрунтування мо-
делей спеціалізованої освіти наукового спряму-
вання за техніко- технологічним профілем. Для 
досягнення мети дослідження було здійснено 
аналіз теоретичних аспектів досліджуваної про-
блеми, вивчено український і світовий досвід ре-
алізації моделей спеціалізованої освіти наукового 
спрямування за техніко- технологічним профілем. 

Відповідно до Державного стандарту спеціа-
лізованої освіти техніко- технологічний профіль 
навчання передбачає «поглиблене вивчення пред-
метів природничо- математичного і технологічно-
го циклів (інформатика, комп’ютерна лінгвісти-
ка, програмування (інформатика), фізика, хімія, 
технології, математика тощо) та організацію 
дослідно- експериментальної, конструкторської, 
винахідницької, раціоналізаторської діяльності 
здобувачів освіти у відповідній галузі знань» [6].

Результатами такої дослідницької діяльності 
здобувачів освіти за техніко- технологічним про-
філем навчання є «конструкції, моделі, технічні 
вироби, винаходи, програмні продукти, резуль-
тати експериментів і спостережень, проєктів, 
удосконалені матеріали, продукти, процеси, при-
строї тощо» [2].

Аналізуючи програми спеціалізованої осві-
ти наукового спрямування, ми можемо визна-
чити, що в їх основу покладено трирівневу мо-
дель «збагачення» (Н. Поліхун, І. Сліпухіна [7]) 
навчальних програм для обдарованих дітей, яка 
передбачає поступовий перехід від початкового 
рівня оволодіння дослідницькою компетентністю 
до вищого. 

З урахуванням того, що техніко- технологічний 
профіль передбачає поглиблене вивчення інфор-
матики, фізики, хімії, технології, математики, до-
цільно зауважити, що стандарт змісту цих пред-
метів окреслено в модельних навчальних про-
грамах. Зміст такої програми за математичною 
галуззю (математика, алгебра, геометрія) викла-

дено в програмах таких авторів: М. Бурда, Д. Ва-
сильєва, М., Василишин А. Мерзляк та ін. [8]. 
Зміст навчальних програм із фізики окреслено 
такими дослідниками: З. Максимович, М. Білик, 
Л. Варениця, Г. Коваль, О. Микитеєк, М. Орди-
нович, А. Созанський, В. Шевців та ін. [9]. Зміст 
навчальних програм з інформатики викладено ав-
торами: Н. Морзе, О. Барна,, О. Пасічник, О. Бон-
даренко та ін. [10]. Зміст освітніх програм тех-
нологічної галузі окреслено такими науковцями: 
І. Ходзицька, О. Горобець, О. Медвідь, Т. Пасіч-
на, Ю. Приходько та ін. [11]. З повним переліком 
освітніх програм зазначених галузей можна озна-
йомитися в відкритому доступі на сайті Інститу-
ту модернізації змісту освіти МОН України [12].

Аналізуючи зміст навчальних програм, варто 
зазначити, що мету відповідної галузі та її зміст 
закладено безпосередньо в Стандарті базової 
середньої освіти. Тому всі зазначені програми в 
межах одного предмета переважно відрізняються 
не змістом, а принципами та методами викладан-
ня, а також застосування сучасних педагогічних 
та інформаційно- комунікаційних технологій. 
Концентрично- лінійний принцип будови, трива-
лість вивчення однієї теми вчитель визначає ін-
дивідуально. Окрім того, не обмежується вико-
ристання різних видів апаратного та програмного 
забезпечення, передбачається реалізація вимог до 
обов’язкових результатів навчання у відповідній 
освітній галузі. 

Не варто забувати про наявну специфіку освіт-
ніх програм. Так, аналізуючи освітні програми з 
інформатики Н. Морзе та О. Барної можемо зазна-
чити наступну специфіку: обов’язкові результати 
навчання (стандарт) досягається через реаліза-
цію наступних трьох концептів: комп’ютер як на-
прям науки; комп’ютер як інструмент; комп’ютер 
у суспільстві. У процесі навчання інформатики 
автори передбачають оцінювати: знання та ро-
зуміння основних інформаційно- комунікаційних 
технології та систем, концепції, алгоритмів, при-
йомів і засобів; застосування знань та розумінь 
для аналізу та вирішення обчислювальних задач 
прикладного характеру, які використовуються в 
повсякденному житті (вдома, у школі, на робо-
чому місці та в громаді); розробку, тестування 
та вдосконалення рішень із використанням від-
повідних застосунків (програм) та / або середо-
вища для складання та виконання алгоритмів. 
Складовими оцінювання є знання та розуміння 
(40 %), практичне використання (30 %), розробка 
та вдосконалення після випробування (30 %). Ок-
рім того, автори звертають увагу на використан-
ня підсумкового та формувального оцінювання, 
включаючи самооцінювання, взаємооцінювання 
та групове оцінювання, зокрема таких методів та 
інструментів формувального оцінювання: тести, 
рубрики, оціночні листи, чек- листи, опитуваль-
ники, спільні дошки, карти- знань, схеми, спосте-
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реження учнів, форми, списки пріоритетів та по-
слідовності, таблиці «Знаю – Хочу – Дію» тощо, 
які базуються на використанні ІКТ і застосунків.

Колектив авторів (Й. Ривкінд, Т. Лисенко, 
Л. Чернікова, В. Шакотько) визначив наступну 
специфіку: передбачена організація комплексних 
навчальних проєктів із відповідною розробкою 
та презентацією певного інформаційного продук-
ту. Основою для досягнення очікуваних резуль-
татів навчання, визначених у модельній програ-
мі зазначених авторів, є діяльнісний підхід (що 
базується на доборі інформаційних об’єктів, під 
час опрацювання яких формуються відповідні 
ключові та предметні компетентності) та алго-
ритмічний підхід (що полягає в поданні способів 
виконання операцій над об’єктами у вигляді ал-
горитмів). Щодо особливості оцінювання освіт-
ніх досягнень, то запропоновані авторами види 
навчальної діяльності враховують орієнтири для 
оцінювання, які визначені в Державному стан-
дарті базової середньої освіти. Їх перелік учитель 
може змінювати чи доповнювати іншими за умо-
ви забезпечення очікуваних результатів навчання.

Отже, узагальнюючи аналіз змісту освітніх 
програм техніко- технологічного профілю закла-
дів загальної середньої освіти та враховуючи три-
рівневу модель «збагачення» освітніх програм 
спеціалізованої освіти (Н. Поліхун), ми вважає-
мо, що за основу під час розробки можуть бути 
успішно використані модальні навчальні програ-
ми закладів освіти.

У контексті специфіки освітнього процесу в 
умовах війни та аналізу сценаріїв реалізації освіт-
ніх програм техніко- технологічного профілю 
вважаємо, що доцільно виокремити такі системи 
навчання – гібридну та змішану. Вони дозволяють 
суттєво економити час усім учасникам освітньо-
го процесу. Виокремлюють такі моделі гібридно-
го навчання: гнучка модель (переважає онлайн- 
навчання), ротаційна модель (онлайн- навчання 
чергується із офлайн- навчанням), ротаційна мо-
дель (онлайн- навчання не перевищу 50 % всьо-
го часу за навчальним планом), змішана модель 
(здобувачі освіти самостійно обирають пропорцію 
між онлайн-  та офлайн- навчанням) [13].

Окремо маємо акцентувати на освітніх моде-
лях, де гібридна та змішана система навчання 
успішно себе зарекомендувала: «Росток», «Крок 
за кроком». 

Автор моделі «Росток», доктор педагогічних 
наук, професор Т. Пушкарьова визначає пріори-
тетним напрямом розвивальне навчання та діяль-
нісний підхід [14]. У молодшому шкільному віці, 
на який розрахована система «Росток», розви-
вальний характер навчальної діяльності на уро-
ках техніко- технологічного профілю пов’язаний 
із тим, що її зміст ґрунтується на теоретичних 
знаннях, що відповідають віковим особливос-
тям учнів. Навчальна діяльність учня будується 

від абстрактного до конкретного, від загального 
до часткового. В основу покладено діяльнісний 
підхід, який дає змогу організувати навчально- 
виховний процес через різноманітну творчу 
дія льність учнів у межах кожного навчального 
предмета, які інтегруються в цілісну систему, де 
використовуються напрями розвивальної роботи. 
Варіативності мислення сприяють спеціально 
розроблені вправи та завдання на розвиток уяви 
та творчості: вправи з моделювання, конструю-
вання об’єктів та явищ навколишнього світу, 
вправи та завдання на оволодіння навчальними 
уміннями.

Автори освітньої системи всебічного розвитку 
дитини «Крок за кроком» (Всеукраїнський фонд 
«Крок за кроком») базуються на переконанні, 
що діти розвиваються в унікальний та індивіду-
альний спосіб [15]. Педагог планує навчальне 
середовище так, щоб воно забезпечувало інди-
відуалізацію навчання. У групах, що працюють 
за програмою «Крок за кроком», діти навчають-
ся через гру. В основі організації особистісно- 
орієнтованого середовища є ідеї теорії розвиту, 
що висвітлені в працях Ж. Піаже, Е. Еріксона, 
Л. Виготського, зокрема ідея створення Центрів 
діяльності. Саме Центри діяльності забезпечу-
ють таку організацію групи, де можуть відбува-
тися різні види діяльності одночасно, створюючи 
умови для навчання та розвитку дітей. Спостере-
ження відіграють важливу роль у роботі педаго-
га. Через проведення спостережень він отримує 
розуміння рівня розвитку дитини, а також її інди-
відуальні особливості, що є основою для подаль-
шого планування видів діяльності та навчальних 
матеріалів для роботи з дітьми. Навчальні про-
грами «Крок за кроком» також розраховані на уч-
нів початкової школи.

Автор освітньої системи «Азимут», кандидат 
психологічних наук, С. Подмазін, підкреслює, що 
особистісно- орієнтоване навчання надає кожно-
му учневі, спираючись на його здібності, нахи-
ли, інтереси, особистісні цінності та суб’єктний 
досвід, можливість реалізувати себе в пізнаваль-
ній та інших видах діяльності. Він доводить, що 
технологія особистісно- орієнтованого уроку пе-
редбачає, щоб учень, перетворюючись на суб’єкт 
навчальної діяльності, має оволодіти ключови-
ми етапами діяльності: орієнтація – визначен-
ня мети – проєктування – організація – реаліза-
ція – контроль – корекція – оцінка [16]. Перший 
етап – це система психолого- педагогічної роботи 
з учнями 5–8 класів, спрямована на формування в 
них стійких інтересів до пізнавальної та практич-
ної діяльності. Передбачається створення умов 
для вільного вибору школярами мотиваційних 
спецкурсів із певної кількості варіантів. Наступ-
ним етапом є інтерактивна психолого- педагогічна 
діагностика з метою допомогти учню як суб’єкту 
освітнього процесу свідомо обрати профіль по-
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дальшого навчання. Третій етап передбачає по-
глиблене вивчення учнями певних предметів, їх 
взаємопов’язаних блоків за обраними профілями 
в старших класах закладів загальної середньої 
освіти. Сформовані таким чином профільні класи 
відзначаються стійкістю, високим рівнем успіш-
ності учнів.

Автори Асоціації вальдорфських ініціатив 
в України реалізують свою авторську освітню 
модель на базі 18 закладів загальної середньої 
освіти України [17]. Однією з особливостей є ви-
вчення предметів «навчальними епохами», кожна 
з яких триває від 1–2 до 3–4 тижнів. Предмети 
техніко- технологічного профілю вивчаються кон-
центровано у вигляді певних циклів та інтенсив-
но (щодня в рамках здвоєного уроку). Це дає змо-
гу глибоко зануритися в навчальний зміст і підси-
лює концентрацію учнів. У учнів відсутні підруч-
ники, за якими працюють у традиційних школах. 
Натомість усі діти мають робочий зошит, що стає 
їх робочою книгою. Таким чином, вони самі ство-
рюють собі підручники, де відображають свій 
досвід і те, чого навчилися. Навчальна програма, 
так само як і в традиційній школі, є затвердже-
ною Міністерством освіти і науки України.

Колектив авторів освітньої моделі «Інтелект 
України» в основу покладає такі методологічні 
підходи: системний підхід, синергетичний підхід, 
компетентнісний та особистісно- діяльнісний. 
Однією з особливостей є реалізація принципів 
диференційованого підходу до навчання здіб-
них і обдарованих учнів молодшого шкільно-
го віку завдяки створенню в закладах загальної 
середньої освіти проєктних класів. Автори ак-
центують на основних положеннях особистісно- 
орієнтованої та компетентнісної освітніх пара-
дигм: прискорення, інтенсифікації, індивідуа-
лізації, проблематизації та збагачення [18]. На 
думку авторів, однією з умов успішної реалізації 
їх моделі є створення на кожному уроці ситуації 
успіху, зацікавленості, комфорту. Окреме, важли-
ве місце в реалізації освітньої моделі є реалізація 
STEAM. Автори визначено наступні теоретико- 
методологічні засади STEM- освіти в умовах мо-
делі «Інтелект України»: постнекласична пара-
дигма освіти, що передбачає органічне поєднання 
технократизму з гуманістичними пріоритетами 
та культуроцентричністю; засвоєння учнями ос-
нов інноваційності, математичної, інформаційно- 
комунікаційної компетентностей; фундаменталі-
зація освіти, неперервність, інтегроване навчан-
ня за темами на засадах міждисциплінарного та 
проєктного підходів, навчання на основі власних 
відкриттів і його практична спрямованість [19].

Отже, узагальнюючи аналіз освітніх моделей 
і навчальних програм, які затверджені Міністер-
ством освіти і науки України до впровадження в 
закладах загальної середньої освіти, ми вважає-
мо, що під час реалізації програм спеціалізова-

ної освіти наукового спрямування за техніко- 
технологічним профілем можуть бути успішно 
застосовані такі моделі: модель «Росток», мо-
дель «Крок за кроком», модель «Азімут», модель 
вальдорфських ініціатив в України, модель «Інте-
лект України».

Аналізуючи зміст навчальних курсів за ви-
бором і факультативів навчальних дисциплін 
техніко- технологічного профілю мусимо заува-
жити про доволі широкий їх вибір. Так, напри-
клад, з інформатики МОН України на 2023/2024 
н. р. затвердили 19 таких навчальних програм, з 
технологій – 16 [10]. Зазначені навчальні програ-
ми є сучасними та відповідають запиту суспіль-
ства. Наприклад, для учнів 7–11 класів пропону-
ється навчальна програма «Штучний інтелект» 
(колектив авторів – С. Литвинова, Н. Поліхун, 
С. Дзюба). 

Наступним кроком нашого дослідження був 
аналіз освітніх моделей спеціалізованої освіти 
наукового спрямування за техніко- технологічним 
профілем в Австрії, яка відбувається на базі закла-
дів загальної середньої освіти та регламентується 
загальними положеннями та компетенціями, які 
окреслені в основних навчальних програмах.

Система шкільної освіти в Австрії базуєть-
ся на децентралізованому підході, де кожна з 
дев’яти федеральних земель має свої власні 
нормативи та програми. Основна мета шкільної 
освіти – це забезпечення якісної загальної осві-
ти та розвиток особистості. Система розподіле-
на на чотири етапи: 

1) початкова школа (Volksschule) для дітей ві-
ком 6–10 років і тривалістю навчання 4 роки;

2) середня школа, де учні здобувають загальну
освіту та можуть вибрати акцент на гуманітарні 
чи природничі науки. Загальноосвітня вища шко-
ла охоплює період 5–12 класи та завершується 
іспитом. Неповна середня школа охоплює період 
5–8 класи і завершується отриманням атестата 
зрілості та можливістю для продовження профе-
сійної освіти;

3) професійна освіта (Berufsbildende Höhere
Schule – BHS) розрахована для тих, хто обирає 
неуніверситетський шлях і пропонує різні про-
фесійні напрями та зазвичай триває 5 років. 

4) вища освіта – австрійські університети та
вищі навчальні заклади пропонують різноманітні 
програми для отримання бакалаврських, магіс-
терських та докторських ступенів.

Завдяки децентралізації вчителі мають певну 
свободу вибору методів викладання, але дотри-
муються загальних національних стандартів. 
Шкільна освіта в Австрії загалом спрямована на 
розвиток критичного мислення, творчості та за-
гальної культури, сприяючи формуванню само-
стійної особистості з глибоким розумінням світу.

Аналіз нормативної бази Австрії щодо реаліза-
ції моделей спеціалізованої освіти наукового спря-
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мування визначається загальними положеннями 
основного курсу предметів техніко- технологічного 
профілю початкової та середньої освіти.

Так, аналізуючи навчальні програми загаль-
ної середньої школи на сайті Міністерства осві-
ти, науки і культури Австрії (https://www.bmbwf.
gv.at/Themen/schule/schulpraxis/lp/lp_ahs.html) ми 
можемо зазначити, що всі навчальні програми 
охоплюють загальноосвітню мету, загальні ди-
дактичні принципи, пояснення щодо поурочного 
планування, автономні розклади навантаження 
для різних типів закладів освіти, навчальні про-
грами з релігійної освіти та навчальні програми 
з окремих предметів. Тобто зміст навчальних 
програм предметів, які відповідають техніко- 
технологічного профілю України, в Австрії є 
стандартизованим.

Аналізуючи освітні моделі викладання пред-
метів техніко- технологічного профілю в Австрії, 
ми з’ясували, що в багатьох австрійських шко-
лах домінує навчальна програма, заснована на 
навчальних цілях ICDL, який також відомий як 
Computer Driving License і є найвідомішим у світі 
сертифікатом цифрової освіти. Стандартизована 
та прозора сертифікація ICDL надійно демон-
струє цифрові навички та ідеально відповідає 
європейській та австрійській еталонній системі 
цифрових компетенцій (EU Digital Competence 
Framework, DigComp 2.2 AT). Орієнтація ECDL 
також надає педагогам доволі велику автономію 
під час реалізації дуже відкритої навчальної про-
грами з інформатики.

Аналізуючи зміст навчальної програми з ін-
форматики для учнів початкової школи ми може-
мо визначити наступні принципи:

– як мінімум один із модулів повинен мати
ігровий характер;

– акцентування на використанні учнями знань
з метою «вразити» своїх однолітків, тобто дослі-
дити та презентувати певну тему, яка буде ціка-
вою для однолітків;

– максимальне застосування життєвого досві-
ду учнів;

– максимальна візуалізація навчального мате-
ріалу під час викладання;

– максимальна інтеграція інформатики та тех-
нологій з фізикою та математикою;

– питання з відкритою відповіддю не повин-
ні мати «правильної чи неправильної відповіді», 
вони мають змушувати учня розмірковувати та 
презентувати свої міркування за допомогою тех-
нологій; максимальне залучення етичних питань;

– дотримання концепту «комп’ютер – це ін-
струмент для людини, а не кінцевий результат 
його діяльності; комп’ютер лише слугує для до-
сягнення цілей людини».

Зазначені принципи реалізуються в дев’яти 
тематичних напрямах, які розподілені на окре-
мі підрозділи чи модулі: зображення, графіка та 

креслення; кодування; шифрування; апаратне за-
безпечення; мережі; операційні системи; програ-
мування; пошук [20]. 

Отже, в Австрії інформатика включена до 
навчальних планів як обов’язковий предмет у 
загальноосвітніх школах. Освітній процес із ін-
форматики в австрійських школах має свої певні 
особливості [20–22]: 

1. Початок навчання. Навчання інформатики
розпочинається на рівні початкової школи, де 
учні знайомляться з основами комп’ютерної гра-
мотності та вивчають базові концепції програму-
вання. 

2. Інформатика в середній школі. На рівні се-
редньої школи учні можуть обирати спеціальні 
курси з інформатики, де вони вивчають більш 
глибокі аспекти програмування, аналізу даних, 
алгоритмів тощо. 

3. Освітні програми. Програми навчання ін-
форматики розроблені з урахуванням сучасних 
технологічних тенденцій. Вони можуть передба-
чати вивчення мов програмування, розробку веб-
сайтів, робототехніку, штучний інтелект, а також 
питання цифрової безпеки та етики. 

4. Практичні завдання. Учні зазвичай мають
можливість брати участь у практичних проєктах 
і конкурсах, що сприяє розвитку їхніх навичок у 
сфері інформатики. 

5. Зручна інфраструктура. Школи в Австрії
оснащені сучасною інфраструктурою, включаю-
чи комп’ютерні класи та доступ до Інтернету, що 
допомагає ефективно проводити уроки з інфор-
матики. 

Узагальнюючи огляд, можемо зазначити, що 
загалом навчання інформатики в австрійських 
школах спрямоване на підготовку учнів до циф-
рової епохи та розвиток їхніх комп’ютерних на-
вичок для успішного впровадження в інформа-
ційне суспільство.

У контексті освіти наукового спрямування за 
техніко- технологічним напрямом можемо зазна-
чити, що в системі середньої освіти Австрії існу-
ють спеціалізовані установи для наукового спря-
мування. Один із ключових компонентів цієї га-
луз – гімназії (Gymnasium) [23], які надають більш 
академічно орієнтовану освіту та готують учнів 
до вищої освіти, зокрема в університетах. Освітні 
програми наукового спрямування в гімназіях за-
звичай передбачають глибше вивчення предметів 
природничо- математичного та гуманітарного ци-
клів. Учні можуть обирати спеціалізовані курси, 
наприклад, з фізики, хімії, математики, літератури, 
історії чи мовознавства залежно від їхніх інтересів 
і майбутніх кар’єрних планів. Після завершення 
гімназії, випускники можуть вступати до вишів 
для подальшого наукового розвитку.

Спеціалізована освіта наукового спрямуван-
ня за техніко- технологічним профілем в Австрії 
також реалізується і в школи наукового профілю 
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(Wissenschaftliche Realgymnasien), які є спеціалі-
зованими гімназіями, де акцент робиться на при-
родничих і математичних науках. Ці школи нада-
ють учням можливість поглиблено вивчати такі 
предмети, як біологія, хімія, фізика, математика 
та інші наукові галузі. Головними характеристи-
ками шкіл наукового профілю в Австрії є: 

1) профільне навчання – учні мають можли-
вість обирати профільні предмети, які охоплю-
ють широкий спектр природничих і математич-
них наук. Це дозволяє їм зосереджуватися на 
конкретних сферах відповідно до їхніх інтересів 
і майбутніх планів;

2) поглиблене вивчення наук – у школах нау-
кового профілю вивчається велика кількість 
предметів на природничих і математичних 
напрямів. Учні опановують ці предмети більш 
глибоко та систематично;

3) додаткові наукові можливості – на відміну
від попередніх закладів освіти, Школи надають 
додаткові можливості для наукових досліджень 
та участі в наукових проєктах. Учні можуть 
брати участь у конференціях, олімпіадах та 
інших наукових заходах;

4) підготовка до вищої освіти – школи науко-
вого профілю готують учнів до вищої освіти у 
сферах природничих наук, інженерії, 
математики та інших технічних галузей;

5) компетентні вчителі – у цих школах працю-
ють вчителі, які мають експертизу в природничих 
і математичних науках, що допомагає забезпечи-
ти високий рівень навчання;

6) інфраструктура та обладнання. Зазвичай
школи наукового профілю оснащені сучасними 
лабораторіями, технічним обладнанням та інши-
ми ресурсами, що необхідні для проведення нау-
кових досліджень та експериментів. Школи нау-
кового профілю створюють умови для того, щоб 
учні могли розвивати свій інтелектуальний по-
тенціал і підготовлюватися до подальшої 
кар’єри в науці, технології або інших 
відгалуженнях природничих наук.

Спеціалізована освіта наукового спрямування 
за техніко- технологічним рівнем у закладах се-
редньої освіти також організована і в школах із 
підготовкою до технічних професій. Школи з під-
готовкою до технічних професій (Technologische 
Fachschulen) в Австрії [25] є спеціалізованими 
установами, які надають практичну та технічну 
освіту, спрямовану на підготовку учнів до роботи 
в конкретних технічних та інженерних галузях. 
Ось деякі характеристики цих шкіл: 

1) професійно- орієнтована освіта – школи фа-
хової підготовки в Австрії зосереджені на роз-
витку практичних і професійних навичок учнів у 
технічних сферах;

2) програми для різних галузей – існують різні
технічні фахові школи, які можуть спеціалізува-
тися на таких галузях, як механіка, електротехні-

ка, інформаційні технології, автомобільна техні-
ка, будівництво тощо;

3) комбінація теорії та практики – навчальні
програми охоплюють як теоретичні, так і прак-
тичні аспекти. Учні мають можливість отримати 
реальний досвід у своїй сфері за допомогою ста-
жувань, лабораторних робіт і практичних про-
єктів; 

4) одержання кваліфікацій і сертифікатів – піс-
ля успішного завершення програми учні можуть 
отримати кваліфікації та сертифікати, які під-
тверджують їхні навички та готовність до вступу 
на ринок праці;

5) орієнтовані на ринок праці – програми
спрямовані на врахування потреб ринку праці, 
співпраця з підприємствами та індустріальними 
партнерами може бути складовою частиною ос-
вітнього процесу; 

6) можливість продовження освіти – після за-
кінчення технічної фахової школи, учні можуть 
продовжити свою освіту у вищих технічних на-
вчальних закладах або навчатися на вищих тех-
нічних курсах. 

Отже, ці школи готують учнів до роботи в 
конкретних технічних сферах і галузях. Вони 
відіграють важливу роль у забезпеченні ква-
ліфікованими фахівцями в технічному секторі 
промисловості та бізнесу. Спеціалізована освіта 
наукового спрямування тут реалізується більш в 
практичному аспекті для розв’язання майбутніх 
професійних завдань.

Наступними закладами середньої освіти, 
які реалізують спеціалізовану освіту наукового 
спрямування та техніко- технологічним рівнем є 
школи наукового дослідження та інтернати на-
укового спрямування. Школи наукового дослі-
дження (Schulen mit Forschungsschwerpunkt) та 
інтернати наукового спрямування (Internate mit 
naturwissenschaftlichem Schwerpunkt) в Австрії є 
освітніми закладами, які спеціалізуються на роз-
витку дослідницьких навичок учнів і стимулю-
ють їхній інтерес до наукової роботи. Наведемо 
декілька ключових характеристик цих шкіл: 

1) дослідницький акцент – головна особли-
вість таких шкіл полягає в тому, що вони акцен-
тують на наукових дослідженнях. Учні мають 
можливість взяти участь у різноманітних науко-
вих проєктах та експериментах;

2) інтеграція науки в програму – навчальні
програми цих шкіл зазвичай інтегрують науку в 
різні предмети, сприяючи розвитку інтердисци-
плінарних знань і навичок; 

3) участь учнів у наукових заходах – школи
можуть сприяти участі учнів у наукових конфе-
ренціях, олімпіадах, виставках та інших наукових 
заходах, де вони можуть демонструвати свої до-
слідження;

4) вивчення методів дослідження – учні от-
римують навички та знання, які стосуються  
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проведення досліджень: від постановки гіпотез 
до збору даних і висновків;

5) педагогічний персонал із науковим досві-
дом – учителі в цих школах можуть мати досвід у 
науковій сфері та заохочувати учнів до активного 
дослідництва;

6) лабораторії та наукові ресурси – школи мо-
жуть бути оснащені власними науковими лабо-
раторіями, обладнанням та ресурсами для прове-
дення досліджень;

7) зв’язки з науковими інститутами – деякі
школи можуть співпрацювати з науковими інсти-
тутами або університетами, що дозволяє учням 
мати доступ до професійної експертизи та ресур-
сів. Ці школи створюють стимулювальне сере-
довище для розвитку наукових здібностей учнів 
та підготовки їх до подальших кроків у науковій 
кар’єрі чи вищій освіті.

Узагальнюючи моделі реалізації спеціалізо-
ваної освіти наукового спрямування за техніко- 
технологічним рівнем у закладах середньої осві-
ти Австрії ми можемо констатувати, що освітні 
програми з наукової освіти в школах Австрії ма-
ють свою специфіку та враховують стандарти, які 
спрямовані на розвиток учнів переважно в галузі 
природничих наук і математики [26; 27]. Ось де-
які загальні особливості таких освітніх програм: 

1) інтеграція природничих і математичних
предметів – програми охоплюють вивчення та-
ких природничих наук, як біологія, хімія, фізика, 
а також математики. Інтеграція цих предметів дає 
учням змогу розглядати питання із загальнонау-
кової та математичної перспективи;

2) профільне навчання – учні мають можли-
вість обирати профільні курси з наукового напря-
му, що дозволяє їм поглиблено вивчати конкретні 
аспекти природничих наук і математики, що від-
повідає їхнім інтересам;

3) лабораторні роботи та експерименти – про-
грами охоплюють практичні заняття, лабораторні 
роботи та експерименти, що сприяють розвитку 
практичних навичок і дослідницького підходу до 
вивчення наук; 

4) позакласні заходи та проєкти – школи часто
організовують позакласні наукові заходи, які пе-
редбачають участь у наукових олімпіадах, проєк-
тах, експедиціях, дослідженнях тощо;

5) інтердисциплінарні підходи – освітні про-
грами сприяють розвитку інтердисциплінарних 
зв’язків між різними галузями наук і математики, 
що допомагає учням розуміти взаємозв’язки та 
застосовувати знання в різних контекстах;

6) підготовка до наукових конференцій і олім-
піад. Учні, які мають бажання, можуть брати 
участь у наукових конференціях, олімпіадах та 
інших наукових змаганнях як додатковий засіб 
розвитку своїх наукових навичок;

7) підтримка вчителів із науковим досвідом –
учителі, що викладають предмети природничо-

го та математичного спрямування, можуть мати 
значний науковий досвід, що дозволяє їм ефек-
тивно передавати знання та стимулювати інтерес 
до наук. Ці особливості сприяють розвитку уч-
нівської наукової культури та підготовці їх до по-
дальших кроків у вищій освіті чи кар’єрі в галузі 
наук і технологій.

Підсумовуючи результати дослідження мо-
жемо дійти висновку про те, що під час реаліза-
ції Стандарту спеціалізованої освіти наукового 
спрямування та впровадження Концепції Нової 
української школи  в Україні набуває актуально-
сті розробка програм спеціалізованої освіти на-
укового спрямування за техніко- технологічним 
профілем, під час реалізації яких ефективним є 
застосовування таких освітніх моделей: модель 
«Росток», модель «Крок за кроком», модель «Азі-
мут», модель вальдорфських ініціатив в Україні, 
модель «Інтелект України».

Було досліджено досвід Республіки Австрія і 
з’ясовано, що реалізація спеціалізованої освіти 
наукового спрямування за техніко- технологічним 
профілем відбувається на базі закладів середньої 
освіти та регламентується загальними положен-
нями, які окреслено в основних навчальних про-
грамах. Окрім того, в Австрії існують різні моделі 
спеціалізованої освіти наукового спрямування в 
закладах середньої освіти. Освітні програми мо-
жуть варіюватися залежно від конкретних шкіл і 
регіональних освітніх норм. Однак існують деякі 
типи закладів, які акцентують на саме наукових 
дисциплінах: гімназії (Gymnasium); школи науко-
вого профілю (Wissenschaftliche Realgymnasien); 
школи з підготовкою до технічних професій 
(Technologische Fachschulen); школи наукового 
дослідження (Schulen mit Forschungsschwerpunkt); 
інтернати наукового спрямування (Internate mit 
naturwissenschaftlichem Schwerpunkt). Ці різні 
моделі надають учням можливість спеціалізува-
тися в різних наукових сферах у рамках середньої 
освіти в Австрії.
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THEORETICAL AND METHODOLOGICAL 
ASPECTS OF JUSTIFYING MODELS 
OF SPECIALIZED EDUCATION IN THE 
SCIENTIFIC DIRECTION WITH A TECHNICAL-
TECHNOLOGICAL PROFILE

Summary. 
The article summarizes the analysis of theoretical and 

methodological aspects of justifying models of specialized 
education in the scientific direction with a technical-
technological profile. A brief overview of studies by 
Ukrainian researchers is presented, and an analysis of 
educational programs is conducted using the example of 
the computer science courses for grades 5–9, highlighting 
their specifics. Based on the analysis of educational models 
and programs approved by the Ministry of Education 
and Science of Ukraine for implementation in general 
secondary education institutions, it is clarified that during 
the implementation of specialized education programs 
in the scientific direction with a technical-technological 
profile, the following models can be successfully applied: 
the «Rostok” model, the “Krok za krokom” model, the 
“Azimut” model, the model of Waldorf initiatives in 
Ukraine, and the “Intellect of Ukraine” model.

The article also discusses the analysis of the experience 
of implementing specialized education in the scientific 
direction in the Republic of Austria. An analysis of Austria's 
regulatory framework reveals that the implementation of 
specialized education models in the scientific direction 
is determined by the general provisions of the main 
course of technical and technological subjects in primary 
and secondary education. It is found that educational 
programs in scientific education in Austrian schools have 
their specificity and take into account standards aimed 
at the development of students, primarily in the field of 
natural sciences and mathematics. The principles of 
constructing the content of teaching computer science in 
primary and secondary schools are highlighted. The types 
of institutions in Austria that focus specifically on scientific 
disciplines are described, including gymnasiums, schools 
with a scientific profile, schools preparing for technical 
professions, research-oriented schools, and scientific-
oriented boarding schools. It is determined that these 
models provide students with the opportunity to specialize 
in the field of sciences within the framework of secondary 
education in Austria.

Keywords: research competence; specialized 
education; technical-technological profile; educational 
programs.
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